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НАЦІОНАЛЬНІ ТА НАДНАЦІОНАЛЬНІ ІНСТИТУТИ 
В СУЧАСНОМУ СВІТІ: 

ДІАЛЕКТИКА ВЗАЄМОЗВ'ЯЗКУ 

Обґрунтовано необхідність розгляду взаємозв'язку національних та наднаці
ональних інститутів в управлінні економічним розвитком, визначено тенденції' 
трансформації національних та наднаціональних інституцій, виявлено пробле
ми їх взаємодії та шляхи вирішення. 

Архітектура сучасного світу в останні десятиріччя зазнає суттєвих змін, що при
вертає увагу багатьох науковців до різних аспектів їхнього прояву. Одне з питань, 
яке вимагає наукової діагностики і оцінки, - проблема взаємодії національних та 
наднаціональних інститутів. 

Об'єктивна необхідність розгляду зазначеної проблеми обумовлена низкою 
причин: 

• зростанням ролі "глобалізму" як явища сучасного свггу. Як результат інтег
раційних процесів, глобалізм призвів до системи абсолютної економічної і 
політичної влади світової фінансово-промислової елгги та її транснаціона
льних корпорацій і, відповідно, за визначенням 3. Бжезинського, появу пла
нетарного ринку, світової корпоративної імперії, нового світового ладу, в 
якому нанівець зводиться роль націй-держав в економічному розвитку; 

• формуванням держав-глобалізаторів, так званого "золотого мільярду", які 
виступають потужним суб'єктом впливу не лише на упорядкування світово
го ринку, але й на національні економіки окремих держав; 

• зростанням планетарних проблем, які вимагають прийняття спільних міжде
ржавних рішень. До таких проблем належать екологічні проблеми, глоба
льні загрози різноманітного, в т. ч. космічного походження, поширення СНІ-
Ду, пандемії, тероризм, проблему бідності "відсталих країн" тощо; 

• формуванням нової полггико-економічної моделі світу, яка визначається як 
конкурентна система наддержав, союзів держав, націй-держав, міжнарод
них організацій (ООН, ЄС, НАТО, СОТ, МВФ, Арабський світ, Азійський по
люс), транснаціональних корпорацій та світової фінансово-промислової елі
ти [1]; 

• як результат, зміна природи міжнародної конкуренції, пригнічення внутрішніх 
ринків низки національних держав, збільшення питомої ваги тіньової еко
номіки на глобальному рівні, вихід її з-під контролю держав, загострення 
конфлікту між потребами країн "глобалізаторів" і потребами національних 
держав, збільшення розриву між рівнями економічного розвитку країн; 

• поява вектора диференціації, зокрема розпаду багатокомпонентних держав 
СРСР, Югославії'та ін.; 

) Алла Мельник, 2009. 
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• міжкраїнна міграція фінансових та інших криз тощо. 
Зазначені проблеми облаштування сучасного світу привернули увагу багатьох 

зарубіжних та вітчизняних науковців, зокрема 3. Бжезинського [2], Дж. Сороса [3], 
Г. Мартіна, К. Шумана [4], О. Білоруса [5], В. Будкіна [6], К. Воронкова [7] та ін. 

Водночас, багатовеюорність процесів розвитку та їхня суперечливість у сучас
ному світі актуалізують проблематику взаємовідносин між наднаціональними та 
національними інститутами в управлінні економічним розвитком, що не достатньо 
відображено в економічній літературі. 

Піднімаючи цю проблему, ставимо за мету визначити роль наднаціональних та 
національних інституцій у регулюванні розвитку світової та національних економік, 
виявити тенденції в перерозподілі їхніх функцій. 

Опираючись на теорію інституціоналізму, систему інституцій можна досліджу
вати в широкому (органи державного, міждержавного, наддержавного управління, 
наднаціональні та національні інститути ринкової інфраструктури, нормативно-
правова база, набір правил, система статистичного спостереження і моніторингу, 
співвідношення форм власності, характер споживання та заощадження тощо) та у 
вузькому розумінні (органи наднаціонального та національного управління). 

Вибираючи за основу нашого дослідження останнє, зазначимо, що до інститу
цій національних держав, які забезпечують рамкові умови або регулювання еконо
мічного розвитку, належать органи врядування різних рівнів, інституції ринкової ін
фраструктури і національні громадські організації. їхній склад, система повнова
жень і функцій визначаються, перш за все, характером державного устрою (феде
ральна чи унітарна держава), моделлю розподілу повноважень між центром і міс
цевістю (модель представництв, модель "відносної автономії", модель "взаємодії"), 
рівнем розвитку публічного сектору, рівнем розвинутості ринкового саморегулю
вання. 

Система наднаціональних інституцій (міжнародних організацій) представлена 
на кількох рівнях: на світовому рівні, на рівні міждержавних регіональних утворень, 
на міжурядовому рівні. За прийнятим визначенням, міжнародна організація - це 
об'єднання держав, яке передбачає членство трьох і більше держав, повагу суве
ренітету, невтручання у внутрішні справи, заснування на основі міжнародного до
говору, здійснення співробітництва в конкретних галузях діяльності, наявність від
повідної організаційної структури, самостійні міжнародні права і обов'язки [8]. їх 
прикладом у сфері економічної діяльності є Міжнародний банк реконструкції та 
розвитку, Міжнародний валютний фонд, група Світового банку, Банк міжнародних 
розрахунків та ін. 

Численність міжнародних організацій вимагає (з метою аналізу їхньої участі в 
глобальному регулюванні) їх певної класифікації': за типом (міжнародні міжурядові 
та міжнародні неурядові організації); за формами діяльності (із загальною компе
тенцією - ООН, ОБСЄ, зі специфічною компетенцією - МОП, ВООЗ); за колом 
учасників (універсальні, регіональні, субрегіональні, міжрегіональні). 

Найсуттєвіший регулятивний вплив у сфері економічного розвитку відіграють 
такі міжнародні організації, як: 

• МВФ, покликаний регулювати валютно-розрахункові відносини між держа
вами і здійснювати фінансову допомогу країнам-членам через надання їм 
за умови виникнення валютних труднощів, зумовлених порушенням рівно
ваги платіжних балансів, короткострокових позик в іноземній валюті; 

• СОТ, спрямована на створення і підтримку юридичних норм міжнародної то
ргівлі; 
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• ЕКОСОР (Економічна і Соціальна Рада 00Н) сприяє підвищенню рівня жит
тя, повної зайнятості населення й умовам економічного та соціального про
гресу й розвитку; 

• ВМО (Всесвітня митна організація), що сприяє її членам співпрацювати і ко
оперувати діяльність, пов'язану з митними процесами; 

• БМР (Банк міжнародних розрахунків), група Світового банку, Європейський 
банк реконструкції та розвитку, які формують принципи функціонування сві
тової валютної системи, здійснювати міждержавне регулювання вапютно-
кредитних і фінансово-кредитних відносин, зовнішнє фінансування програм 
змін, стимулювати за допомогою інвестицій структурні та галузеві реформи 
таін. 

Україна бере участь або співпрацює з понад 100 міжнародними організаціями, є 
одним із фундаторів ООН, ініціатором створення Організації Чорноморського еко
номічного співробітництва. Тому будь-які трансформаційні зміни в діяльності цих 
міжнародних організацій, в їхніх організаційних та функціональних структурах не 
можуть не відобразитись на національній архітектурі управління. 

Водночас для України, як і для інших країн, які пройшли етап переходу від ад
міністративної до ринкової економіки, не менш важливі і внутрішньодержавні зміни. 
Відійшовши від традиційних адміністративно-розподільчих функцій, національні 
урядування (в т. ч. і України), по-перше, закріпили за собою такі регулятивні функ
ції щодо розвитку національної економіки, як: корекція кон'юнктурного циклу, струк
турна корекція національної економіки, підтримка конкуренції, покриття частини 
трансакційних витрат, перерозподіл створюваного продукту, усунення негативних 
екстерналій, підтримка вітчизняного виробника тощо; по-друге, зробили кроки до 
стимулюючого управління за принципом "регулювати, а не керувати", а також до 
управління, зосередженого на інтересах суспільства за принципом "уповноважува
ти"; по-третє, здійснили делегування низки регулятивних функцій на регіональний 
рівень; по-четверте, делегують частину функцій на наднаціональний рівень (рівень 
міждержавних регіональних утворень за прикладом ЄС). Таким чином, уряди ста
ють суб'єктами глобальної економічної системи та глобальної політичної системи. 
Особливого значення в цих умовах набуває чинник конкурентоспроможності наці
ональної влади й системи адміністративного управління. На фоні зростання ролі 
міжнародних організацій з одного боку і делегування частини повноважень націо
нальними урядами на нижчі рівні, у світі формується нова конструкція національної 
влади і управління: законодавчо-політична і виконавчо-розпорядча влада дедалі 
більше концентрується на наднаціональному та регіональному рівнях [9]. 

В межах таких глобальних змін виокремилися дві моделі глобальних перетво
рень адміністративного управління: 

а) "вестмінстерська модель" реформування державного управління (розробни
ки - Великобританія, Нова Зеландія) - передбачає побудову нового державного 
менеджменту; 

б) "американська модель" реформування державного управління (США), ідея 
якої - створення нового управління. 

Досліджуючи проблему трансформації наднаціональних інституцій, варто за
значити декілька рівнів цього процесу: 1) взаємне делегування функцій; 2) модер
нізацію функцій і повноважень; 3) формування регулятивних функцій наддержав
них структур. Як правильно зазначає Ю. Гайдай, мова йде про створення інститу-
ційної та функціональної структур механізму глобального регулювання [10], які до 
того ж перебувають у стані перманентної трансформації'. Так, зокрема, наведений 
аналіз свідчить, що основні напрями трансформації функціональної структури гло-
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бального регулювання з боку міжнародних валютно-фінансових та кредитних ор
ганізацій такі: посилення вимог до інформаційної прозорості політик, що прово
дяться урядами, модернізація інституційної структури регулювання, зростання від
повідальності країн, що розвиваються, щодо подолання і непоширення кризових 
явищ, виникнення нових інструментів попередження криз, зокрема, "цільових кре
дитних ліній". І це закономірно - глобалізація передбачає потребу в сильному між
народному наборі правил та в існуванні установ спостереження, моніторингу та 
контролю за економікою. 

Глобальне економічне регулювання може здійснюватися за допомогою різних 
важелів (експортних та імпортних квот, антидемпінгових мит, впливу на валютні 
курси, гарантування кредитів державою, міжнародних стандартів тощо). У світовій 
практиці сформувалося декілька концепцій глобального регулювання: 

• реформування вже існуючої системи ООН при наданні більшої легітимності 
Раді Безпеки ООН та підвищення її ефективності (трансформування у ква-
зіуряд), а також при наданні МВФ статусу центрального банку; 

• концепція "світового уряду", яка представляє модель національної держа
ви, де проблеми вирішуються не на національному, а на глобальному рівні; 

• концепція корпоративного управління, яка заснована на концепції поліцент-
ричності світу, участі держав, міждержавних об'єднань, найважливіших не
урядових організацій та ТНК у прийнятті рішень загальносвітового значен
ня; 

• розширення управлінської функції вузького кола учасників: домінуючої у 
світі держави (наприклад, США), окремих міжнародних організацій, міжуря
дових та неурядових груп G8, G10, G22, Трьохсторонньої комісії, Більдебе-
ргського клубу [11; 12]. 

Незважаючи на зазначені концептуальні напрацювання, світ не визначився ос
таточно щодо вибору моделей глобального управління загалом та глобального ре
гулювання економіки зокрема. Наростання глобалізації супроводжується, як зазна
чає К. Воронков, збільшенням хаосу на міжнародній арені [7, с 24]. Науковці засві
дчують зниження ефективності діяльності міжнародних міжурядових організацій 
(прикладом є економічні кризи, які не вдалося попередити їм, або швидко усунути 
наслідки). Розширюється діяльність неурядових структур. Це зумовлено декілько
ма причинами. 

По-перше, XX ст., початок XIX ст. характеризуються еволюцією міжнародної 
системи від біполярності (1950-1980 pp.) до уніполярності (1991-2006 pp.) і, за 
прогнозами, до багатополярності (2020-2040 pp.) [7, с. 20]. Перехід від однополяр-
ності до мультиполярності, який уже розпочався у світі і підтримується Китаєм і 
Росією, загострює проблему спільних рішень і швидше за все вплине на характер 
міжкраїнних відносин. 

По-друге, в сучасному світі існують водночас три суспільства (постіндустріаль-
не; індустріальне, засноване на масовому виробництві; суспільство, засноване на 
традиційному сільськогосподарському виробництві), для яких характерні різні типи 
економіки та різні технологічні уклади. Єдині стандарти, рамкові умови розвитку 
для економік різних типів суспільств не завжди прийнятні й неоднозначно сприй
маються їхньою спільнотою. 

По-третє, доволі неоднозначно сприймається національним урядуванням 
транснаціоналізація економіки. Зазначимо, що транснаціональний капітал доволі 
часто діє всупереч національній безпеці країн. ТНК неодноразово застосовують 
способи тиску на державні уряди з метою зменшення ймовірності інвестиційного 
ризику. Діалектика взаємовідносин урядових структур із ТНК доволі непроста. Зок-
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рема, уряди заведи розцінюють діяльність ТНК на території' країни з позицій втрат. 
Регулювання діяльності ТНК для національних урядів у більшості випадків про
блематичне. Водночас, враховуючи позитивний вплив діяльності ТНК на націона
льний дохід країни-реципієнта, виникає потреба не протистояння, а взаємодії. При 
цьому: а) політика взаємодії з ТНК часто перебуває в суперечності з інтересами 
національних виробників; б) особливої уваги заслуговує інвестиційна експансія, 
яка може бути вигідна чи ні, залежно від стану ринків {сировини, робочої сили то
що) національної держави; в) існує загроза поглинань підприємств країни-
реципієнта і цілей їх використання інвесторами; г) залишаються гострими пробле
ми трансфертних цін та розбіжності цілей ТНК і держави. У межах окресленої діа
лектики взаємозв'язку за рівнем фінансової стійкості держави мають пріоритети, 
відповідно вирішальна роль залишається за національними інституційними систе
мами. 

По-четверте, чітко визначеною тенденцією глобалізації стало формування двох 
векторів розвитку - інтеграції та фрагментації. Іншими словами, світ не визнає аб
солютного домінування наддержавного регулювання. Криза 2008-2009 pp. підтве
рдила спробу багатьох країн, які є учасниками міжнародних організацій, захистити 
національні інтереси, посилити роль держави у вирішенні цієї проблеми. Деякі нау
ковці вважають, що утворення Європейського Союзу - це спроба захистити інте
реси країн певного регіону. А. Янов з цього приводу вказує, що ЄС звільнився від 
міжнародної анархії, переступивши абсолютне табу верховенства національних ін
тересів, підпорядкувавши їх інтересам співробітництва [13]. 

Отже, діалектика взаємозв'язку між національними та наднаціональними інсти
тутами базується на низці суперечностей, що вимагає пошуку варіантів взаємодії. 

Об'єктивно складність вирішення цієї проблеми обумовлена, з одного боку, ста
тусом міжнародних організацій, з другого - проблемою національного сувереніте
ту. Статус міжнародної організації передбачає утворення її на договірній основі, 
яка має юридичну силу, існування погоджених учасниками цілей, визначених ком-
петенцій представників та інших організаційних вимог (статут, членство), предмет 
міжнародного законодавства, права вільної співпраці з будь-якою країною. Уже цей 
статус передбачає певні межі взаємодії. 

Водночас, принцип суверенітету означає непідлеглість держави іншій вищій 
владі [14]. За прийнятим визначенням, принцип суверенітету має два аспекти: а) 
здатність держави самостійно представляти владу на території, окресленій кордо
ном; б) спроможність самостійно приймати рішення у сфері міжнародних відносин. 
Проте абсолютного суверенітету немає і не може бути. Навіть регіональна інтег
рація, яка, на думку С. Хофмана, стала серією пристосувань до глобального тиску 
[15], йде проти національного суверенітету. 

Формою взаємодії державного суверенітету та елементів наднаціональності в 
компетенції міжнародних структур вважається добровільне або примусове обме
ження суверенітету. Саме у застосуванні примусового обмеження суверенітету є 
елемент наднаціональності. За таким принципом працює Соціальна і економічна 
рада Об'єднаних націй, яка отримала мандат на координацію міжнародної діяль
ності у відповідних сферах. Елементи примусу допускаються з боку Ради Безпеки 
ООН (при гуманітарних інтервенціях, за порушення економічних санкцій). Нато
мість інтеграційний процес, як вважають Н. Кавешников, Є. Кузнецова, 
Ю. Колосов, є виходом за межі координації зовнішніх політик окремих держав і 
примусового передання суверенітету комунітарним системам [16; 17, с 158]. 
Складність вирішення цієї проблеми підтвердив процес прийняття Конституції ЄС. 

Сутність наднаціонального регулювання полягає в тому, що держава змушена 
виконувати рішення, з якими вона не завжди згодна. Про таке регулювання йдеть-
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ся, коли одночасно наявні такі елементи: по-перше, рішення приймають незалежні 
від держав органи, але не одноголосно; по-друге, рішення мають обов'язковий ха
рактер, а не мають ратифікації на національному рівні; по-третє, існує ефективна 
система судового захисту. 

У контексті діалектики взаємовідносин важливою є проблема готовності 
суб'єктів взаємодіяти. Зокрема Україна, не набувши членства в ЄС, як член Ради 
Європи, фактично вже приєдналася до європейської системи цінностей. Вступив
ши у СОЇ, наша країна добровільно прийняла умови міжнародної торгівлі, хоча 
наслідки цього кроку досі дискутуються в суспільстві та експлуатуються в політич
ному протистоянні різних партій. У відносинах України з міжнародними структура
ми і на європейському та євразійському напрямах є проблема співіснування дер
жавного суверенітету і наднаціональності. Головним бар'єром взаємодії націона
льних інститутів управління України з наднаціональними інститутами вважається 
те, що в Україні у значній мірі зберігається система бюрократичного управління, а в 
країнах з розвинутими ринковими відносинами, що входять до міжнародних органі
зацій, існує модель державного менеджменту. 

Взаємодіючи з наднаціональними інституціями, приймаючи управлінські рішен
ня, урядові структури України, як і національні урядові структури інших країн, ма
ють керуватися низкою принципів: 

• забезпечення ефективності, тобто збільшення кількості і підвищення якості 
адміністративних послуг при недопущенні підвищення податків; 

• орієнтації на надання послуг, а не на систему розпорядництва і контролю; 
• маркетизації (переходу до ринкових стимулів); 
• децентралізації (в т. ч. у питаннях взаємодії місцевих влад з міжнародними 

регіональними утвореннями); 
• відокремлення практичного управління (реалізації й адміністрування полі

тики) від політики (розробки політики); 
• підвищення спроможності уряду. 
Більшою мірою потрібно використовувати механізм взаємодії неурядових орга

нізацій. Важливим є систематичний моніторинг геополітичних та геоекономічних 
викликів, а також трансформаційних змін, які наявні в міжнародних організаціях, 
відмінностей у пріоритетах країн Заходу і країн Третього світу. 

Отже, узгодження загальноприйнятих підходів у форматі взаємовідносин наці
ональних і наднаціональних організацій - трудомісткий процес, який передбачає 
скрупульозне врахування інтересів держав, проте без такої взаємодії економічний 
розвиток національної держави не має перспективи. 
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